

## ГЕРОИЧЕСКАЯ ОБОРОНА МОГИЛЕВА

*После взятия Минска и разгрома основных сил советского Западного фронта в Белостокско-Минском котле немецкие моторизованные корпуса начали продвижение к рубежу рек Западная Двина и Днепр с тем, чтобы оттуда начать новое наступление на Московском направлении. Преодолев слабую оборону советских 20-го механизированного и 4-го воздушно-десантного корпусов на реках Березина и Друть, немецкий 46-й моторизованный корпус 2-й танковой группы генерал-полковника Гейнца Гудериана вышел на подступы к Могилёву.*

27 июня 1941 года Ставка Главного командования приняла решение о создании на рубежах Западной Двины и Днепра нового рубежа обороны. Более тысячи могилевчан вышли на строительство оборонительных сооружений. За 7 дней горожане и войска Красной Армии создали вокруг Могилева могучий оборонительный рубеж, который состоял из 25-ти километрового противотанкового рва, окопов и траншей, дзотов и ходов сообщения, запасных артиллерийских позиций. Непосредственно город защищали 172-я генерал-майора Романова и 110-я полковника Хлебцева стрелковые дивизии 61-го стрелкового корпуса 13-й армии. Кроме того, участие в обороне принимали части 20-го механизированного корпуса генералов А. Г. Никитина, позднее Н. Д. Веденеева, другие подразделения Красной Армии, отступающие с запада. Вместе с народными ополченцами общая численность защитников Могилевского района обороны насчитывала около 55 000 человек. 388-й стрелковый полк полковника С. Ф. Кутепова 172-й дивизии занимал позиции на боевом участке № 2 по Бобруйскому шоссе около п. п. Буйничи, Тишовка. Его поддерживал 340-й легко-артиллерийский полк полковника И. С. Мазалова. 394-й стрелковый полк полковника Я. С. Слепокурова 110-й дивизии перекрывал Минское и Шкловское шоссе в 10 - 15 км к западу от города на боевом участке № 1. Немного позднее в тылу у этого полка занял оборону 514-й стрелковый полк полковника С. А. Бонича 172-й дивизии. Их поддерживал 493-й гаубично - артиллерийский полк полковник И.

Ф. Живолупа. 747-й стрелковый полк подполковника А. В. Щеглова 172-й дивизии занимал оборону на боевом участке № 3 по восточному берегу Днепра на рубеже — авторемонтный завод, Луполово, Гребенево. Здесь пехотинцев поддерживал также 601-й гаубично-артиллерийский полк полковника Якушева 110-й стрелковой дивизии. Наиболее тяжёлые бои развернулись на Буйничском поле. У д. Буйничи проходил передний край обороны, где противотанковый ров, смыкаясь с оврагами, упирался в Днепр. С 10 июля противник систематически подвергал позиции 388-го полка массированной бомбардировке и артиллерийскому обстрелу. 12 июля, упредив атаку противника, советская артиллерия огнём по скоплению немецких танков нанесла врагу значительные потери. Перейдя в наступление, противник направил на советские позиции через Буйничское поле 70 танков. Бой продолжался 14 часов, советские воины подбили и сожгли 39 танков, отбили несколько атак противника. 13 июля враг ворвался на позиции 3-го батальона; воины полка контратаковали противника и отстояли рубеж обороны. Бои носили ожесточённый характер и в последующие дни, свои позиции советские воины удерживали до 22 июля. 13—14 июля на Буйничском поле находились корреспондент газеты «Известия» писатель К. Симонов и фотокорреспондент той же газеты П. Трошкин, который сфотографировал скопище подбитых немецких танков на Буйничском поле. События героической обороны нашли отражение в романе Симонова «Живые и мёртвые» и дневнике «Разные дни войны».

*Платоненко Татьяна Николаевна, студентка БГУИР, skarlett.noel@gmail.com  
Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, кандидат исторических наук, доцент*